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ATA 042/11 
            Aos cinco dias do mês de dezembro do ano de dois mil e onze, às dezoito horas, 
no Plenário desta Casa Legislativa, realizou-se a quadragésima segunda SESSÃO 
ORDINÁRIA, da terceira Sessão Legislativa, da quinta Legislatura da Câmara Municipal 
de Vereadores de Barão do Triunfo. Estavam presentes na ocasião o Presidente Paulo 
Fernando de Souza e os Vereadores: Abílio Silva de Souza, Álvaro Duarte da Silva, 
Belmiro Guedes da Silva, Ilo Wildfaier Lombardi, Ivan Carlos Tejada Pacheco, Jorge 
Barreto de Lima, Manoel Renato dos Santos Silva, Osmar Silveira de Souza. Havendo 
“quórum”, o Presidente Paulo Fernando, invocando a proteção de Deus, declarou aberta 
a sessão, determinando que fosse procedida a leitura do RESUMO DA ATA ANTERIOR 
041/11. Foi posta em votação a ATA ANTERIOR 041/11, previamente recebida pelos 
edis, sendo esta APROVADA POR UNANIMIDADE. Após, passou-se à leitura das 
correspondências RECEBIDAS DA PREFEITURA: Of. PGM 05/2011- enviando Projeto 
de Lei  035/2011; Of. PGM 058/2011- enviando Projeto de Lei 036/2011; Of.268/11, 
resposta ao Of. Prop. 038/11; Of.271/11, resposta ao Of.Prop. 039/11; Of. 273/11, 
resposta ao Of. Prop. 040/11; Of. 274/11, resposta ao Of. Prop. 042/11. RECEBIDAS DE 
TERCEIROS: Secretaria do Desporto Turismo e Lazer- Convite para a final do 
Campeonato Municipal; Convite para formatura, escolas: D. Pedro II, Antônio Guedes 
Brandão, Egídio Vieira da Silva, Mal. Deodoro da Fonseca; Clube de Mães- Convite para 
baile; ACVERC- convite para inauguração da Sede Social da associação. EXPEDIDAS 
AO PREFEITO: Of. 043/11- enviando proposições aprovadas em sessão passada. 
EXPEDIDAS A TERCEIROS: EDITAL AUDIÊNCIA PÚBLICA 06/11- para elaboração e 
análise do projeto que dispõe No período do GRANDE EXPEDIENTE, os vereadores 
previamente inscritos foram convidados a fazer uso da palavra. Usou a tribuna: 
VEREADOR RENATO (PP)- Saudou o Presidente, Vereadores, em especial, aos 
representantes do SEBRAE, Cleverton e Marcelo e os demais presentes.  Comentou que 
é importantíssimo ter o auxílio de um órgão de dada relevância, pois tem visto que eles  
têm dado auxílio em outros municípios, porém Barão do Triunfo não tinha conseguido 
ainda essa oportunidade. Referiu que hoje este projeto será votado e aprovado pela Casa 
Legislativa. Declarou que contava com os demais vereadores para que daquele momento 
em diante conseguissem ter apoio dessas pessoas e demais que gerenciam e 
comandam essa parceria com os municípios. Agradeceu a todas as pessoas que 
participaram da audiência pública da emenda parlamentar, que é uma emenda que o 
Governo Federal está emitindo para os municípios, mas só por meio de uma votação 
popular é possível conseguir que esse recurso venha para o Município. Tiveram duas 
demandas, duas prioridades, com certeza as duas de muita importância para o Município. 
Contudo, infelizmente, só poderiam receber uma delas. Explanou que as pessoas 
decidiram e colocarão essa verba de R$ 400.000,00 (quatrocentos mil reais) que serão 
bem aplicadas na saúde do Município. Agradeceu o convite do senhor Goki da Linha 
Nova, que o convidou para participar de um rodeio. Comentou que está tentando 
incentivar os jovens  do Município, pois é um esporte que está começando há pouco 
tempo, mas está gostando muito. Estão conseguindo fazer muitas amizades com  os 
jovens e pessoas  de idade que participam também. Colocou-se à disposição para ajudar 
no que ele puder essas pessoas. Usou a tribuna: VEREADOR ÁLVARO (PT)- Saudou o 
Presidente, Vereadores, em especial, aos representantes do SEBRAE os demais 
presentes. Espera que estes tragam bastante benefício ao Município, pois são 
necessárias essas informações para o crescimento do Município e também  das 
empresas dentro do Município, visto que sabe que são de grande aproveitamento esses 
cursos realizados pelo SEBRAE. Considera de grande importância para o Município esse 
convênio com a empresa. Comentou sobre a audiência pública ocorrida na semana 
anterior, das emendas populares, referindo que há uma verba que espera vir, que o 
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Município seja contemplado com esses R$ 400.000,00 (quatrocentos mil reais). 
Agradeceu ao Presidente por ter atendido ao pedido para fazer a audiência pública junto 
com a administração, quando foi bastante discutido sobre no que aplicar esses recursos. 
Explanou que infelizmente o projeto que apresentou e defendeu na Casa não ganhou na 
votação, mas o importante é que as pessoas vieram participaram e votaram. Deixou 
esses trabalhos para mais adiante tentar buscar e resolver  a situação, que é complicada. 
Acredita que, do seu ponto de vista, iria ser melhor para o Município resolver o problema 
do lixo. Pois poderiam resolver o problema de juntar o lixo, de poder buscar nas casas e 
criar uma empresa onde poderiam reciclar dentro do Município, assim evitariam que as 
pessoas adoecessem, Explicou que o lixo dentro do Município traz doenças, porque vai 
para água, vai  para tudo que é lugar, as pessoas conviverão com o lixo e acabarão 
doentes. Essa emenda, no seu ponto de vista, acredita que poderia ser aplicada nesses 
recursos para que pudessem evitar de as pessoas adoecerem, Contudo, percebeu que 
as pessoas pensam no imediato, porque tem que ter ambulância dentro do Município, e 
com o lixo na rua é certo que precisarão de mais ambulâncias para levar mais pessoas 
para o hospital. Contudo, continuará a buscar recursos para tentar resolver a situação do 
lixo em Barão do Triunfo. Agradeceu as pessoas que estavam presentes, em especial, ao 
Presidente por ter atendido ao pedido de fazer essa audiência pública para tentar buscar 
esses recursos que são R$ 400.000,00 para o Município  se desenvolver um pouco mais. 
Relatou que ele e o Vereador Ivan foram ao lançamento da Frente Parlamentar dos 
Homens pelo Fim da Violência Contra as Mulheres, quando estavam presentes várias 
com várias autoridades que demonstraram estar preocupadas com o Estado do Rio 
Grande do Sul com as mulheres. Hoje se sabe que essa violência vem através de 
esposo, namorado, é o que causa esse problema dentro do Município. E uma das formas 
de resolver, é se interar. Por isso foi criada essa frente parlamentar dos homens para 
defender as mulheres e conscientizar os próprios homens que não precisa se usar 
violência. Considera que isso é uma das coisas importantes, referindo que a Casa 
também criou a frente parlamentar, sendo que ele ficou como coordenador e a Câmara 
tentará fazer com que o Município  trabalhe nessa área e envolva também as escolas, 
todos os meios para que isso não aconteça, para ir educando desde o início as crianças 
para que isso não aconteça. Futuramente estarão fazendo o lançamento também na 
Câmara de Vereadores. Nome que eles não conseguiram acompanhar até o final, porque 
tinham que vir para a sessão. Agradeceu a companhia do Vereador Ivan, agradecendo 
por estar presente e também agradecer aos vereadores que votaram a favor dessa 
frente. Convidou para a final do Campeonato Municipal, no dia 11 de dezembro, está 
ocorrendo uma grande disputa, pois dois campeões se enfrentarão pelo bicampeonato, 
que é Arroio Grande e Inimigos da Bola, que são merecedores de estar em primeiro 
lugar, e ter certeza que serão ótimas partidas. Sabe que vários times estavam 
disputando, mas eles jogaram melhor e estarão disputando nesse dia a final. Um 
campeonato tão sonhado por muitas pessoas, eu tem trazido um divertimento para o 
Município e agradecer as pessoas que estão organizando, pois os organizadores estão 
de parabéns por estar ocorrendo este campeonato desta forma. Comentou que na 
semana passada tiveram uma reunião do PT na Casa, agradecendo a todas as pessoas 
que estiveram presentes, dizendo que eles têm um grupo que tratará das eleições de 
2012 do Partido dos Trabalhadores para que possam conversar com os outros partidos. 
Expôs que escolheram um grupo para isso e também gostaria de agradecer ao pessoal 
do PT, que liberou  para que ele, Vereador Álvaro, pudesse liberar com os companheiros 
vereadores para que pudesse discutir a presidência da Casa para o ano seguinte. 
Relatou que pediu autorização e o seu partido liberou, por isso estavam ali para 
conversar com os outros partidos que fazem parte da Câmara. Informou que haverá 
curso de formação política dia 10 de dezembro, estava fazendo um convite para quem 
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quiser conhecer o Partido dos Trabalhadores, saber o que é o PT, independente se fosse 
filiado ou não. Na ocasião estará presente o Secretário de Formação Política do Estado, 
Adriano de Oliveira, para realizar esse curso. Em COMUNICAÇÕES, os vereadores 
previamente inscritos foram convidados a fazer uso da palavra. Usou a tribuna: 
VEREADOR IVAN (PMDB)- Saudou o Presidente, Vereadores, em especial, aos 
representantes do SEBRAE e aos demais presentes. Comentando que, com certeza, o 
SEBRAE é parceiro dos Municípios e é preciso viabilizar projetos que busquem 
desenvolver as empresas no Município e o SEBRAE cumpre esse papel. É de suam 
importância que Poder Legislativo, juntamente com o Executivo para o benefício  das 
atividades das empresas. Deixou registrado que não pôde estar na votação  realizada na 
Casa no dia 02 de novembro, por motivo de força maior, mas soube que foram votados e 
debatidos temas para essa emenda popular do Governo Federal, que pela primeira vez 
na história das emendas parlamentares havia uma emenda popular que o povo de fato 
vem, define  e decide. Considera que essa forma é a mais democrática possível de se 
resolver ou de indicar onde investir os recursos. São R$ 400.000,00 que virão, embora as 
emendas de 2009 e 2010 tivessem vindo um pouco atrasadas em função da regulação 
no orçamento do Governo. Esperava que essa por ser uma emenda popular  tivesse 
atenção especial por parte do Governo Federal, pois saúde é uma prioridade. Relatou 
que pesquisas recentes mostram que realmente é uma prioridade, vem “em primeira 
mão” por parte da população, muito embora os municípios nem sempre consigam 
atender. Por vezes investem na saúde, e o problema da saúde, em alguns casos, é a 
própria gestão. Declarou que isso é uma pesquisa do Governo Federal, há uma 
resistência na votação da emenda constitucional 29, que destina do Governo Federal 
mais verbas para a saúde. Destacou que o Governo Federal cobra dos municípios mais  
gestão com a saúde. Existe muito gasto com a saúde, até em função da necessidade, por 
isso que as pessoas sempre imaginam que é preciso uma saúde cada vez melhor e mais 
qualificada, o que é verdade. Essa emenda constitucional 29 teve derrubada a sua 
urgência e iria para votação no congresso na presente semana. Acredita que esta será 
aprovada, confia nos deputados do Rio Grande do Sul, no Brasil, na CNM (Confederação 
Nacional dos Municípios), que tem batalhado muito no sentido de que venham esses 
recursos aos municípios. Julga que o momento é esse, muito embora se fale que o 
orçamento da União não  propicia nesta hora destinar mais verbas para os municípios. 
Nada obstante, espera que se busque e esses recursos cheguem à população. Quanto 
ao o Primeiro Encontro Gaúcho de Homens pelo Fim da Violência Contra a Mulher, 
agradeceu a presença  do Vereador e Coordenador Álvaro, referindo que estava presente 
na ocasião o Deputado Edgar Pretto, Coordenador da Frente, assim como, muitas 
celebridades, deputados, representantes do Governo do Estado contra essa violência, 
que é física, moral, psicológica, que acontece, mesmo que silenciosa. Porém os 
vereadores como representantes do Legislativo  estavam demonstrando seu apoio pelo 
fim contra essa forma de violência. Usou a tribuna: VEREADOR JORGE (DEM)- 
Saudou o Presidente, Vereadores, em especial, os representantes do SEBRAE e os 
demais presentes. Comentou que os representantes do SEBRAE trouxeram um projeto 
para o bem da comunidade, deixando a Casa à disposição. Declarou que lhe vieram 
umas respostas que ele e o PMDB pediram, mas terão que olhar com mais carinho estas, 
porque na resposta não vieram as datas de 05 e 06 que é sábado e domingo, e o 
operador que veio na resposta, que estava trabalhando domingo, não era esse ali. 
Referiu que puseram o nome de só um operador e tem que se tirar a saber, porque esse 
operador não trabalhou lá. Teriam que conferir as horas, porque os recibos que vieram 
são do dia 03, foi pago antecipado, e o outro é do dia 11, talvez tenha trabalhado no dia 
11, dizendo que deveria, portanto, haver mais um dia. Quanto ao ESF da Zona dos 
Pachecos, relatou que veio a planilha que foi pedida, das consultas médicas, destacando 
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que sabe que a falta de médicos lá é constante, não sabe se já regularizaram, iria 
verificar, colocando os números de consultas expostos na resposta, dizendo que teriam 
que ver e pedir novamente até que viessem corretos. Comentou que seguidamente vem 
respostas pela metade. Frisou que não para se por contra o Executivo, estava ali para 
apoiar, mas quando algo está irregular é preciso advertir para que venha correto, porque 
é inadmissível estar ali e receber uma resposta incompleta. Em seguida, passou-se à 
ORDEM DO DIA, quando foram votadas e aprovadas por unanimidade as seguintes 
proposições: PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 114/11 DO VEREADOR RENATO- que sejam 
providenciados patrolamento e encascalhamento, entrando na estrada da Associação de 
Produtores do Condomínio Rural do Cerro dos Abreus, passando pela residência do Sr. 

Adão da Pedreira, Sr. Ademar, até o Armazém de Nazio, com entradas das residências. 
PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 115/11 DO VEREADOR ÁLVARO- que seja providenciado 
patrolamento, na da estrada da propriedade do Sr. Zeferino Duarte da Silva, com retirada 
de toras, saindo da Estrada da Produção, Cerro dos Cabritos, até a residência do Sr. 
Adenir Duarte da Silva, descendo até a residência do Vereador Renato, com alargamento 
e encascalhamento nos lugares necessários. Justificativa: Exponho que o Sr. Zeferino 
está impossibilitado de retirar seus produtos agrícolas devido à situação atual da referida 
estrada. Saliento, sobretudo, a relevância da retirada das toras mencionadas. É 
pertinente salientar que no trecho existem quatro propriedades. Urge o pedido de 
alargamento e encascalhamento, por motivo das dificuldades notáveis enfrentadas pelos 
produtores no tráfego constante de caminhões carregados na localidade em questão. 
INDICAÇÃO 019/11 DO VEREADOR ÁLVARO- que proceda à fiscalização contínua, por 
meio dos setores de Fiscalização de Tributos e Fiscalização Sanitária, no interior do 
Município, em especial, na Serra do Herval. Justificativa: Sabe-se, por comentários da 
comunidade local, que há vários caminhões, ônibus, procedendo à venda de produtos 
comestíveis e gás, junto às residências na região, inclusive, nos sábados e domingos, 
fora das normas de vigilância sanitária e sem retenções de impostos (NOTA). Declaro 
que isso é uma concorrência desleal com o comércio legalizado e um risco à saúde dos 
consumidores. A PEDIDO DE COMERCIANTE LOCAL. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 
014/11 DO VEREADOR JORGE- que envie à Casa Legislativa cópia das atas de 
licitações realizadas pelo Executivo no mês de novembro do ano de 2010, bem como os 
respectivos editais destas. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 015/11 DO VEREADOR JORGE- 
que informe à Casa Legislativa quanto às despesas com peças, mão de obra, 
combustível, óleo de motor e óleo hidráulico das seguintes máquinas: Retro case 580 L; 
Retro JCB 214 E; Trator Agrale 4x4; Trator Massey 275 4x4; Trator Massey 275 4x2; e 
demais equipamentos agrícolas lotados na Secretaria da Agricultura. REQUERIMENTO 
007/11 DO VEREADOR BELMIRO- REQUER autorização do Executivo Municipal para 
proceder a construção de uma guarita de parada de ônibus na localidade da Água Fria, 
em frente à residência do Sr. Luís Ferraz. Justificativa: Solicito esta autorização pelo fato 
de terem sido feitos, ao longo desta Legislatura, reiterados pedidos de vários vereadores 
relativos à construção de guaritas de paradas de ônibus ao Executivo Municipal. Não 
obstante, nenhuma obra foi executada. Em vista da notável deficiência do Executivo em 
executar obras deste cunho, disponibilizo-me a executar a guarita citada com recursos 
próprios, o que, por conseguinte, não oneraria gastos aos cofres públicos do Município. 
Peço, com instância, autorização para construção desta parada, em especial, em virtude 
da carência desta comunidade nesse sentido. Foram também votados e aprovados por 
unanimidade: PROJETO DE LEI Nº 031/2011- que dispõe sobre as diretrizes 
orçamentárias para o exercício financeiro de 2012. Com as seguintes Emendas ao 
Projeto de Lei n° 031/11, de autoria da Comissão de Orçamento, Finanças e 
Infraestrutura Urbana e Rural, COM EMENDAS. PROJETO DE LEI Nº 035/2011- que 
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institui a Lei Geral Municipal da Microempresa, Empresa de Pequeno Porte e 
Microempreendedor Individual, e dá outras providências. FORAM AINDA VOTADAS E 
APROVADAS POR UNANIMIDADE, SENDO EXIBIDOS RELATÓRIO E 
COMPROVANTES DE DIÁRIA DO PRESIDENTE PAULO FERNANDO DE IDA A 
BRASÍLIA, DOS DIAS 29 e 30 NOVEMBRO, A FIM DE SOLICITAR VERBAS. DIÁRIA 
DE IDA A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, DOS VEREADORES ÁLVARO E IVAN, DIA 05 
DE DEZEMBRO, EM ENCONTRO DA FRENTE PARLAMENTAR DOS HOMENS EM 
DEFESA DA MULHER. Foi ainda votado e aprovado por unanimidade ATESTADO 
MÉDICO DO VEREADOR ABÍLIO SILVA DE SOUZA, do dia 28 de novembro de 2011. 
Encerrada a Ordem do Dia, passou-se ao espaço dos LÍDERES DE BANCADA, quando 
foram convidados a fazer uso da palavra: VEREADOR IVAN, Líder do PMDB- Tornou a 
saudar as pessoas presentes. Comentou sobre a reunião que teriam a seguir da 
Executiva do partido do PMDB, quando tratariam de vários assuntos, deixou o registro na 
Casa. Quanto à reunião que tiveram na Assembleia Legislativa, expôs que foi falado algo 
que muitas vezes não é levado em consideração, mas que do ponto de vista mundial é 
muito reconhecido o projeto de lei 11.340, que é a lei Maria da Penha, escolhida uma das 
três melhores leis do mundo. Reportou-se às palavras do Presidente da Assembleia 
Legislativa, que comentou que o País, o Estado, tem uma cultura de comodismo no 
contexto da naturalização, de considerar que tudo é natural. Considera que é preciso 
haver mobilização em função da violência contra as mulheres, essa violência física, moral 
e psicológica, e não estão fazendo mais do que a obrigação. Considerou de suam 
importância esse Encontro Gaúcho dos Homens pelo Fim da Violência Contra as 
Mulheres. VEREADOR JORGE, Líder do DEM- Tornou a saudar as pessoas presentes. 
Comentou sobre as datas comemorativas: dia 08 de dezembro, Dia da Família, Dia da 
Justiça; dia 11, Dia do Arquiteto, Dia do Engenheiro, Dia do Agrônomo. Quanto ao projeto 
relativo ao SEBRAE, declarou sabe que farão um bom proveito, contarão com eles e eles 
podem contar com a Câmara também. Reforçou o convite para o dia da inauguração da 
ACVERC (Associação das Câmaras de Vereadores da Região Carbonífera), dia 10 de 
dezembro, quando ocorrerá um torneio de futsal, que será em Arroio dos Ratos, pracinha 
do Cedino. Referiu que farão o jogo de futsal de integração das Câmaras e ao meio dia a 
associação terá um churrasco gratuito, que será oferecido a todos os vereadores. 
Agradecia desde já a presença de todos e também aqueles que por ventura não puderem 
se fazer presentes. VEREADOR RENATO, Líder do PP- “Abriu mão.” VEREADOR 
OSMAR, Líder do PTB- “Abriu mão.” VEREADOR ÁLVARO, Líder do PT- Tornou a 
saudar as pessoas presentes, em especial, ao Ex-Vereador Elomar, seu amigo de muito 
tempo nos trabalhos desta Casa, que muito se orgulha em chamar de amigo.  Explanou 
que sabe que na época ele, Álvaro, não era vereador e acompanhava os trabalhos do 
Vereador Elomar na Casa e o parabenizava, referindo que por isso se conheceram um 
pouco mais. Parabenizou Monique pela passagem de seu aniversário. Disse que não 
pôde participar das formaturas do pré. Agradeceu a presença do Zoca, Assessor do 
Deputado Marco Maia, que se fez presente e os ajudou a coordenar os trabalhos na 
audiência pública das emendas parlamentares. Agradeceu aos representantes do 
SEBRAE, comentando que estes poderiam ver que havia muitos problemas a serem 
discutidos. Relatou que São vários problemas com os empresários  e estes estão 
necessitando muito de uma assessoria para poder ajudá-los, a fim de que possam 
melhorar as empresas e como trabalhar dentro do Município e tem certeza que o 
SEBRAE ajudará muito nisso.  Solicitou a palavra e lhe foi concedida: VEREADOR 
ILO PMDB- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes, em especial, aos 
representantes do SEBRAE. Comentou sobre as  respostas dos pedidos, dizendo que 
tinha um pedido de patrolamento da estrada de Morrinhos, que foi respondido que já foi 
feito, e, casualmente, o patrolamento foi feito só até o senhor Angelino, esteve no dia 
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anterior nessa região, e do referido senhor até a divisa do Município não foi concluído. 
USOU O ESPAÇO: PRESIDENTE PAULO FERNANDO- Tornou a saudar as pessoas 
presentes. Tornou a agradecer a presença dos representantes do SEBRAE, dizendo que 
isso é de muita importância para o Município, sabe que precisam de um órgão maior para 
ajudá-los, explanando que um projeto destes trará bastantes melhorias ao Município. 
Comentou que esteve participando de formaturas dia 1° e 2 na Otelo Ramos e na Boca 
do Campo do pessoal da Egídio Vieira da Silva, haverá mais formaturas durante a 
semana. Convidou os vereadores para participar, no dia seguinte, da formatura da Escola 
Mal. Deodoro da Fonseca. Agradeceu também às pessoas que estavam presentes na 
audiência pública, população em geral, para discutir sobre a emenda parlamentar, para 
vir mais uma verba para o Município. Discorreu que depois dessa audiência farão o 
projeto na área da saúde, para que venha uma ambulância maior. Declarou que sabe que 
o Município tem ambulâncias, mas são pequenas, com um espaço difícil que não 
conseguem nem ter aparelhos dentro desta. E com essa aquisição a população será 
melhor atendida. Comunicou que será realizada na segunda-feira, dia 12 de dezembro, 
audiência pública para análise da Lei Orçamentária Municipal. Nada mais havendo a 
tratar, determinou encerrada a presente sessão, convocando os vereadores para a 
próxima, dia 12 de dezembro de 2011, na mesma hora e local. 
 

 
      Sala de Sessões, 05 de dezembro de 2011. 

 
 

PAULO FERNANDO DE SOUZA       IVAN CARLOS TEJADA PACHECO 
                              Presidente                                           1º Secretário 
   

 
 


